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COURS 1

TACTIQUE :

Indices combinaroires

s ™
'L Rappel : une combinaison
estune suite foroée de coups
qui permet de faire échec et
mat ou de gagner du maté-
riel, Cette suite de coups est
plus ou moins difficile a
trovver et peut impliquer des
sacrifices,

%, F )

Mombreux sont les jousurs qui s& santent
capablas de résoudre une combinaison dans
un exercice car ils savent quil ¥ a un mal
ou un gain matériel 4 trouver.

Cest bien différent au cours d'une parlie
puisqu’on n'a pas d'indication d’une possi-
ble combinaison. Le jousur ne cherche done
pas toujours et peut passer a coté de belles
OCCASIONS,

Comment sentir go’ane combinaison peot
&tre présente aun cours de vos parties 7
Differents indices doivent vous alerler sur
le potentiel tactique d’une position, nous
pouvons les classer en rois groupes

L Inséeurité do Roi @ toute situation dans
laquelle le Roi ne dispose pas d'un bon
abri de pions (cours n” 11 du livre Objectif”
T400) ou peut se faire facilement atla-
quer pour différentes raisons telles qu'un
avantage de développement ou un meil-
leur centre {cours n® 10 et 0712 du livee
Objectif 1400).

2. Pratections insullisantes : toute pidce,
pion ou case qui ne bénéficie pas de dé-
fenses stables et suffisantes.

A Placements gétométrigques dangerenx :
vis-d-vis (risques dattaques 4 la décou-
verte ou de clowages), concentration
(risques d"&ouffements ou d'enferme-
ments de pidess), alignement (risques de

clonages ou d’enfilades) ainsi que tout
placement favorisant les fourchettes.

La présence d'mndices combinatoires 1’ as-
sure pas de maniée certaine qu’une combi-
naison soit possible mais plus ceux-ci sont
nombreux dans la position et plus il v a de
chances qu'elle soit présente. Il devient
done intéressant Iinvestir du temps pour la
trouver.

Exergons-nous & déceler les indices combi-
natoires dans les exemples suivants
EXEMPLE 1

Trait aux Blanes
{la fléche verte indigue le dernier coup jowe)

Dans cetle position d’ouverture (un seul
pion de chagque camp a &€ Echanpéd), le
Joueur avec les Blancs n’a pas senti -El’u.ne
combinaison &tait possible et joua 1. & c3,
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_____ THEMES TACTIQUES IR

Indices combinatoires

Pourtant, les Blancs disposent des nombreux

indices combinatoires suivants :

L Imsécarité du Roi : le Roi noit n'a pas
encore roqué et peut se faire attaquer sur
la diagonale ad-eB.

2. Protections insufMisantes : les Tours aB
et hi nont pas de protection, les pions b7
et ¢ non plus.

3. Placements géoméirigoes dangerems :
les placements du @d5 et du &f5 favo-
risent une fourchette de pion en ed,

L'eeil du tacticien voit le diagramme de la
maniére suivante :

A noter que tous les indices combinatoires
e furent ginq:-liml& dans la combinaison
mais il faut néanmoins les repérer. Par
exemple, la Bh8 sans prntec‘tmgun'mt
trés bien Etre " indice combinatoire fatal aux
Moirs dans une position un peu différente,
d’autant que la diagonale al-h8 est ouverte
sur cette Tour, cette donnée va 3 ailleurs étre
impliquée dans I"exercice suivant.

EXEMPLE 2

Trait aux Blancs

La présence de ses nombreux indices com-
binatoires nous indique quune combinaison
est d’ores et d&ja envisageable et qu'il faut
done investir du temps pour la trouver,

En cas de 1B ad+, les Noirs aurgient plu-
sieurs défenses telle que 1...4d7 qui pro-
tége le ©eB, attaque la W ad et retire le Fou
de son placement risqué en 15, Le Fou
pourra ensuite s repositionner en ob.

L.ed! donne par contre satisfaction, En effet,
les Moirs doivent prendre le pion avec
1.k xe4 pour ne pas perdre une piéce mais
2.8 ad+ aboutira cette fois-ci au gain maté-
riel puisque e ©ef et le Led sont attaqués
(pour le sacrifice d"un pion, les Blancs vornt
gagner un Fou). Dans cette nouvelle position douverture
(rien n’aencore &é & ) 1es Noirs vien-
nent de pousser as et souhaitent ensuite
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Jousr ad pour attaquer la Fou et le coincer
par ¢ en cas de &d5.

Le joueur avec les Blancs ne pensa qu’d sa-
vt son Fou én t le pion eh ad pout
¢ libérer la case de fuite a2,

La présence d'indices combinatoires au-
raient pourtant di i faire adopter une pos-
ture plus offensive : le pion 7 et les Tours
al et b8 n’ont en effet pas de protection sa-
tisfaisante,

L'eeil du tacticien doit done voir la position
ainsi :

En cas de L B3 ou 1. BhS les Noirs dispo-
seraient de défenses satisfaisantes, par
exemple 1...26 qui blogue la diagonale 4°at-
taque du &b3.

1. &xr7+! est par contre une excellente suite
profiter des indices combinatoires car
aprés 1...82xf7 2. & h5+

Le Roi noir est dans la tourmente. 2. 2e6
serait suicidaire (2.2 6 ®eS+ raméne
aux variantes &udiées) car cela autorise un
mat en 15,
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SERIE 1

TESTS TACTIQUES :

Gain mareriel

Testez vos compélences tactiques avac celle
premidre série de 10 exercices.
1 point par réponse correcte,

0-3 points : je vous invite i reprendre la lec-
ture des deux premiers ouvrages « Objectif
1200 » et « Objectif 1400 ».
4-6 points : pour améhiorer ce résultat moven,
il vous faudra identifier quelle est la nature
de vos erreurs :
1. Avez-vous bien repéré ous les indices
combinatoires ?
2. Avez-vious bien respecté ordre de cal-
cul 7
3. Avez-vous des problémes pour caleuler

les coups 7

7-9 points : un résultat trds encourageant,
vous &es sur le bon chemin des 1600 !

10 points : avez-vous vraiment besoin de
travailler ce livee 7

Pour chaque exercice de la série le trait est
aux Blancs (le dernier coup adverse est in-
diqué par une Néche verte ).

Vous devez trouver comment gagner suffi-
samment de matériel (pidce, qualité ou plu-
sieurs pions) pour prendre un avantage
certain dans la pﬂﬂl;'ljﬂﬁ

Appliquez-vous 4 bien repérer les indices
combinatoires (cours 1) puis respectez " ondre

de caleul (cours 2).

Quels sont les indices combinatoires que vous
repérex 7

Quels sont les coups & analyser selon "ondre
de caleul ?

CEJECTIFELD 1400 M EURDFEECHESS 19



TESTS TACTIQUES Bl

Gain matériel

Quels sont les indices combinatoires que vous
repérez 7

Quels sont les coups 4 analyser selon 'ordre
de caleul ?

[ S I T T T

Quels sont les indices combinatoires que vous
repérer 7

Quels sont les coups & analyser selon ordre
de caleul 7
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COURS 5

THEMES STRATEGIQUES :

Cenfre fermé

On explique souvent au débutant de jouer
vers le centre, Mais que se passe-t-il si le
centre est totalement fermé en raison de

blocages de pions 7

Ce chapitre va tenter d"apporter des réponses
tant les deux types d’encastrements
qui provoquent e blocage central.

Encastrement d4-e5 contre d5-e6
La position suivante, jouée entre les grands-
nmitres Movsesian (avec les Blancs) et Su-
mets, fut atteinte aprés les coups
Led ¢6 2.4 d5 3.e5 ¢5 4.¢3 @06 5. 40
Ad7 6.2 BpeT7.8a3 cxdd Bexdd G5
9. &c2 @bd m_n_u BeS 11.8xb4 Axhd
12,201 &a5 13 843 0-0 14. 8¢5 ®h6

Lors d’un encastrement central, le jeu de
chaque camp va naturellement pencher vers
I'aile pointée par sa chaine de pions.
Dans la position, 1a chaine de pions 4 et &5
pointe en direction de I"aile-Roi. Cest done

vers celte zone que les Blancs auront habi-
tuellement les meilleures chances de succés
en raison d'un avantage d'espace qui leur
permettra d’accumuler des forces supé-
rieures.

La chaine de pions des Noirs f7-e6-d5
pointe vers 1"aile-Dame. Cest done dans ce
secteur que les Noirs auront les meilleures
perspectives de jeu.

Bien que cela ne soit pas towjours une ga-
rantie de succés, le jeu en direction de aile-
Rod est bien souvent le plus redouté car il
implique des attaques de mats (la présence
des Dames st donc un préalable requis).

Etudions comment le grand-maitre atrmé-
menvapmw.nn'as imposer sur son aile de

Les Blancs mepoussent la ssule pﬁ:e naire
présente & 1"aile-Roi, La diagonale du &.d3
est maintenant prolongée jusqu’au pion h7.

OEJECTIFELD 1400 M EURDFEECHECS 63



THEMES STRATEGIQUES RH1I1iEH

Centre ferme

L'avance du pi en g4 n'est pas dom-
mageable ﬁdﬁﬂl%ﬁihhmﬁl’m—
castrement central le préserve de toute
attaque noire, Cette avancée du pion « g »
pourtait méme permettred la B 1 de passer
a I'attaque du roque via la manceuvre Bgl-
Bg3-BEhi.

15.. 8 h6 16.4xh6 gxhé

L'échange en hé a permis de briser le roque
noir, mais I"attaque ne fait que débuter.

17.¢5

Las Blancs cherchent & ouveir au maximiwm
Ia position 4 I"aile-Roi afin de faire partici-
per toutes leurs pidces a I"offensive.
17..2h8

Aprés 17..h5 18, @h4 les Blancs vont pou-
voir prendre en hS avec leur Edl et créer
des menaces mortelles en h7.

Aprés 17, hxgs 18, @xg5 la menace Bhi
est une nouvelle fois fatale,

18.gxh6 Bg8 19.®e2

La Dame 1 la premiére rangée afin de
mettre les Tours en laison avant de jouer
Bel.

6Y BURIPE ECHECS M OELUECTIF ELO 1400

19...44b4 20. B gl

Toutes les pidces blanches vont pouvoir at-
taquer 4 aile-Eoi alors qu'il est apparent
que plusieurs piéces noires ne pourront pas
revenir en défense.

20...48¢7 21.BgT!

Un joli coup. La menace de mater par B xh7
force les Noirs & prendre en g7.



21.. Bxg7 22.hxgT+ @xg723. Bgl+ 2h8
24.He3

Les Blancs disposent de quatre pidees pour
collaborer & Pattaque alors que les Noirs ne
peuvent, au misux, ramener quune seube
pitce en défense.

24.. Bg8

Aprés 24, A8 25 ¥ ps est décisif.

25. Bxgf+ 2 xg8 26. ®hé 1-0

L attaque blanche est trop forte, le grand-
mditre ukeainien retd les armes,

Encastrement e4-d5 contre d6-e5

La position suivante fut obtenue par la forte
joueuse subdoise Pia Cramling aprés les
COups

Ldd €16 2.8103 g63.c4 g7 4.8c3 00
5.04 d6 6.fe2 Sab 7.0-0 58463 Ggd
9. 405 ®eB 10.d5 hé 11.4d2 15 12.8el
@1 13.03 h5 14.84d3 14 15.b4

La chaine de pions g2-f3-e4-d45 pointe vers
Paile-Dame, Cest done dans cette zone que
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TESTS TACTIQUES - SERIE 1

EXERCICE 1

Indices combinatoires
L Imséeorité do Roi : le Eod noir n’a pas

roqué.

2 Protections insuffisantes : les Hag et
E h8 ne sont pas protégées (la grande dia-
gonale bla est an e ouverts sur
la B aB)etles pions bS et 17 subissent une
attaque pour une seule défense (le cas du
pion 7 est plus critique car Je Roi estun
pidtre défenseur).

3 Placements péométrigues dangerenx :
la case d5 est une case de fourchette
pour la Edl (attaque de la Ead et du

pian {7).

Lordre de calcul

1. Echecs / prises sur échec :
L& xf7+.

L Antres prises @ aucune,

3 Menaces diverses @ 1L 2dS (menace la
E aB et un mat en 7).

1. & xb5+,

Calcul
@ 1A xb5+77 axb5 il est difficile de trouver
une justification au sacrifice du Fou
& L& xf7+! ©x17 le Roi noir est trés ex-
posé el on peut continuer aves 2. ¥ 45+
i fait une fourchette sur le Roi et la
al,
o 1. ¥d457 Ea7 permet de sauver la Tour

tout en protégeant le pion 7.

Le bon choix

& 1. £ xf7+! va donc permettre de gagner du
matériel (dans la partie, le joueur avail
opté pour 1. ¥d57).

EXERCICE 2

Indice s comhbinatoires
L Imsécurité du Roi : le Eoi noir n'a pas

roqué.

2. Protections insufMisantes : Je &b7 et la
EhE n’ont pas de protection (la grande
di noire est ouverte sur la B h8),
le @ehetle pion 7 sont wul juste défen-
dus {une attaque pour une défense). Le
pion g4 est Egalement sans & fense,

3, Placements géométrigues dangerenx :
la case ¢3 est une case de fourchette pour
la ®d2 (attaque du &cb et dela EhB)en
cas de départ du e5.

Lordre de calcul

1. Echecs / prises sur échec : aucune,

2. Anires prises : 1. @xch, | &xi7, | &xpd.

3. Menaces diverses : | 8¢ (menace le @cb
el prépare une attaque 4 la découverte sur
la EhB), 1. & (menace mat en (7).

Calcul

oL EBxch! Lxch 2. 83 attaque le Juco et
la EhS.

& 1L @xI777 L x{7 il est vraique le Roi noir
n'est pas caché de maniére optimale
mais les Blancs n’ont pas les moyens de
8"en prendre d lui,

(= I.El:tgclg;alpueunpmnﬂtscﬁtungmn
matériel inféneur i la e variatte
o LB @xes 2 Baes Etfﬁnuz._.ﬁ.ﬁne

aux Blancs de gagner dumatériel,

=] I.chlll?menme de mat en 7 peat faci-

lement &treévitée 1., & xes 2, Hxe’d @f6
ou 2. s,

Leh;n:hnlx de
= 1L Exed! va permettre de gagner une pi
{dans la partie, le joueuravait choisi 1, 8¢3).
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